

УДК 316.4

## ТОЛКОТТ ПАРСОНС КАК ПРЕДСТАВИТЕЛЬ СТРУКТУРНОГО ФУНКЦИОНАЛИЗМА В ИСТОРИИ СОЦИОЛОГИИ

© Четыркина Е.В.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: lichet202@gmail.com

История структурного функционализма определенно началась не с Толкотта Парсонса. Зачатки данного направления можно найти еще у Огюста Конта с его «социальной статикой», Герберта Спенсера, который понимал социологию как науку об изучении структурных и функциональных изменений, и, конечно, Эмиля Дюркгейма, который развивал функциональную теорию социальных изменений.

Но, несмотря на это, структурно-функциональное направление наиболее крепко соединилось именно с именем Толкотта Парсонса и его теорией социального действия. Почему так получилось?

Потому что именно благодаря Толкотту Парсонсу и его трудам социология как никогда до этого приблизилась к статусу зрелой науки. В понимании Парсонса, идеальное состояние науки заключалось в том, чтобы давать динамический анализ развития тех явлений, которые входят в сферу ее компетенции. У социологии его времени таких возможностей не было, поэтому ученый решил, что их нужно создать. И чтобы этого добиться, нужно было упростить систему и привести некоторые обобщающие переменные динамического анализа в константы.

Парсонс понимал систему как совокупность элементов, взаимосвязь которых образует определенное единство. Исходя из этого, он определяет общество как разворачивавшиеся в пространстве и времени социальные отношения, которые как раз образуют устойчивую и находящуюся в равновесии систему. Социальные отношения закрепляются в определенных формах и служат рамками для человека и его социальной деятельности. То есть социальная система, по Парсонсу, – это система действия.

«Я всегда предполагал, что социальный порядок, хотя и несовершенный, существует реально, а вслед за этим задавался вопросом о том, при каких условиях можно объяснить факт его существования», – писал Толкотт Парсонс. Приведенная цитата очень хорошо и точно описывает центральный вопрос социологической теории ученого [1].

Секрет популярности Парсонса заключается в том, что он проделал огромную работу и извлек из всего множества существовавших на тот момент понятийных конструкций то, что позже, в 70-х гг. XX века, было названо парадигмой. Когда Парсонс работал над своим первым трудом, этого понятия еще не было, и поэтому свою парадигмальную теорию он назвал просто – «теорией социального действия».

Работы Парсонса пережили все: от восхищения его идеями, до бесконечной критики и забвения. Однако в последнее время внимание к его работам возвращается, в науке все чаще говорят о «ренессансе социологии Толкотта Парсонса». Поэтому вновь становится актуальным обращение к его идеям и теории.

И несмотря на критику и период забвения, его работы до сих пор продолжают оказывать влияние на ученых. Ни один социолог в своем профессиональном пути не может обойти стороной глубокое изучение его теории, которой в плане основательности просто нет равных. А положения структурно-функциональной социологии Парсонса в последующем легли в основу целой научно-исследовательской школы.

### Библиографический список

1. Парсонс Т. О структуре социального действия. М.: Академический Проект, 2000. 880 с.